

Alemania e Italia contestan a la nota sobre el voluntariado

En Andalucía avanzan nuevas tropas en todos los sectores

Impresiones de la campaña

Banderas de la caballería

La gente que vivía en este pueblo, ahora abandonado, no quiso la guerra. ¿Que hizo para que los obuses cayeran aquí, sobre los rojos tejados que se han hundido?

En el pueblo, nadie, nadie, ni siquiera los mozos insolentes de las varas ni los veteranos respetables de las peleas—, nadie, nadie quería la guerra. Todos querían la paz de su trabajo esforzado y, tal vez, cuando se echaban a sonar, un poco de alegría y de seguridad en lo porvenir.

REGALOS DE UN CAMARADA

El comandante—es nuestro compañero Santiago de la Cruz, periodista transformado en comandante por la guerra—ha unido los falones de sus botas de montar frente a los soldados que se erizan firmes.

Uniformidad. Estos camaradas son soldados, soldados completos, del Ejército Popular. Sin embargo no no tienen nada que ver con aquellas pobres levitas del ejército tradicional autócrata donde el hombre—el hombre segado cuando iniciaba la vida—borraba su vigor, perdía su personalidad y se convertía en una triste estampa de juventud sin horizonte.

Escuadrones «Jesús Hernández». Tercer escuadrón. Cuerpos espigados, rostros de aceituna. Casi todos los hombres son extremeños. Hay también andaluces. Todos jóvenes y duros. Mucho campo en sus manos y en sus ojos.

En la calle pina retumban las palabras fraternales del comandante:

—El ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández, cuyo querido nombre llevan estos batallones, nos envía sus regalos de camarada. Un reglo de combatiente que lucha a nuestro lado por el pan y la libertad del pueblo.

¡Viva la República!

Al gritar todos sus vivas rotundos cambian el gesto y el fondo del pueblo abandonado. Estos gritos de vida triunfarán de la muerte, y un día—lejanos de sacrificios, próximo de voluntad—devolverán a estas casas sus gentes y su calor. Todo será aquí brillante y nuevo, como ha de serlo todo en esa vida sin estrenar que comenzará entonces.

Rofa la formación los soldados. Se llevan al cuartel los leguis relucientes y las cajas de leche condensada, regalo y mensaje fraternal del querido camarada que tanto se acuerda de ellos:

LOS CATORCE CABALLOS

Nunca sentiremos bastante que estas grandes cuerdas del pueblo hayan perdido sus tejas. Porque un soldado se arregla como puede; pero un caballo... Un caballo—hay mucha gente que no sabe como se quiere a un caballo—necesita vivir bien. Necesita calor, sombra de paja limpia y buen techo. Sin buen techo no hay buen caballo.

Por esta desgracia de los techos derrumbados andan ahora con prisas y voces los soldados del tercer escuadrón. Se han subido a las casas. Han puesto maderas encima. Han tendido telas, y echado paja. El techo quedará bien y el caballo estará a gusto.

Me dice un soldado:

—Sin caballos no hay guerra. Ves esos sitios vacíos...? Pues ahí había antes catorce caballos. Parece que los estoy viendo. En el combate del otro día nos quedamos sin ellos.

¿Quién lo iba a decir, tan alegres y tan fuertes como eran!

En uno de los cerros copaban a la infantería; pero el teniente Caparrós gritó pronto a sus jinetes. De las palabras de aquel grito nadie se acuerda bien. Por otra parte, no importan mucho. Lo interesante es que los jinetes soltaron la rienda a los caballos y se salvó la infantería.

Al soldado que me cuenta la historia le gustó aquello, pero mira a los sitios vacíos, clava los ojos sentimentales en los huecos que se abren en las filas y me dice:

—Ahí había antes catorce caballos...

LAS CAMPANAS, EL ROMANCE MINERO Y LAS FIRMAS

En esta habitación desahogada y blanca se lee un letrero: «De catorce años en adelante, la entrada al salón, cincuenta céntimos».

El grave regimiento del pueblo dictaminaba que a los catorce años ya se podía ir al baile.

Ahora están aquí las oficinas del escuadrón. Es día de paga y los jinetes forman fila en la puerta. Con ellos viene un muchachito de diez años que se pone a cantar el romance de Juanelo, el de Laviana. A la puerta suenan las voces de los mineros asturianos que cantan las gestas del Norte. Chilla el niño:

—Juan Utrilla me llamo.

—Es la mascota del escuadrón—me dicen. Estaba en una pocilga de Algora cuando entraron los fascistas. Se escondió. Quería volver con nosotros pero quería también traerse a su cerdo que no consentía en andar. Por fin lo consiguió.

—Si me quedo allí me matan, porque soy antifascista—afirma el muchachito.

Pasan los soldados a cobrar. Los que no saben escribir marcan junto a la cifra la huella del pulgar. Doce marcas en la nómina.

—Mira la nómina anterior—me dice un oficial mostrándome un pliego.

Catorce marcas. En un mes dos analfabetos liquidados.

—Para la primavera sabrán todos leer y escribir—me asegura.

Los soldados se van pensando en el medio de apagar las campañas de la torre, que sirven para fundir cañones...

Federación Local de Grupos Anarquistas

Muy en breve aparecerá en esta un diario, órgano de la C. N. T., F. A. I. y J. J. L. L., portavoz de la Revolución, en el que colaborarán destacadas plumas del campo anarquista nacional e internacional, con amplia información telegráfica y un servicio especial de los frentes de guerra.

Trabajadores:

El fascismo es la «guerra»; la república democrática es la «paz».

El fascismo es la «tiranía»; la república democrática es la «libertad».

El fascismo es el «privilegio»; la república es la «igualdad».

Si queréis acabar con la «guerra», con la «tiranía», y con el «privilegio».

¡ALISTaos EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

Como oyen misa los católicos de Vitoria

Del campo enemigo

Ha surgido una nueva modalidad de los autos de fe con los cuales celebraba sus ritos trágicos la Santa Inquisición. No existe la pira para los herejes, es cierto. La quema de herejes en la plaza pública resultaría probablemente un espectáculo demasiado hediondo, y, por ello, se ha buscado una fórmula nueva que, asegurando la continuidad del espectáculo, no lo haga tan repugnante. Estos números fuertes de la quema de herejes se guardan, sin duda, para más adelante. Por ahora, ensayan dar a la misa religiosa un aire de fiesta circense que parece imposible que surgiera de una imaginación católica. Es en Vitoria en donde la misa ha venido a constituir un espectáculo semanal con el que se encardece el pueblo público. La referencia que tenemos es tan auténtica como para estar garantizada por un sacerdote, Luis Ramírez, que la ha facilitado en una carta escrita a sus familiares.

En Vitoria, según cuenta este sacerdote, están encareadas todas las mujeres de izquierda. Están encareadas, naturalmente, «aquellas» a las que todavía no llegó el turno de fusilamiento. Las han rapado completamente la cabeza y las han dejado un leve flequillo, cuya única finalidad es la de poder prender en él un lazo con los colores de la bandera franquista. Los domingos, estas mujeres, entre una doble fila de falangistas y requetés, salen formadas de la cárcel y las conducen a la iglesia. La conducción, se verifica a las horas más animadas del día, y por las calles más céntricas de la capital. Las presas tienen una consigna, que consiste en marchar con el brazo extendido y dando gritos de «Arriba España» y «Abajo Rusia». El triste desfile de estas mujeres suscita la hilaridad de los fascistas que, entre las carcajadas del espectáculo, toman su devocionario de oraciones y se marchan tras la comitiva para oír misa.

Así se oye misa en Vitoria todos los domingos. La referencia—repita-

moslo—no es nuestra, sino de ese sacerdote, cuya carta ha llegado a nuestro poder con la narración rigurosa del espectáculo. Por cierto que el sacerdote hace el relato con acento regocijado. Probablemente él también ha sido actor—y actor principal—del espectáculo referido en su carta. Probablemente, revestido con los ornamentos que llaman sagrados, oficiaría en la misa y cuando desde el altar en donde la celebraba volvieran su cara hacia los feligreses, según ordena el rito, y les ofreciera—después de consumada la trasfusión de las especies, de la que nosotros habíamos los misterios del dogma—el cuerpo de Cristo, tendría una sonrisa complacida al ver aquella filá de mujeres presas, a las que se conducía allí para suscitar el regodeo criminal de los fascistas. De esto al auto de fe no hay, ciertamente, demasiada diferencia. No hay, tal vez otra diferencia que la de un más cruel refinamiento del instinto, porque en este espectáculo no aparece siquiera el fanatismo como un atenuante.

Así oyen misa los católicos de Vitoria. El retorno de la iglesia a la cárcel se hace con la misma espantosa ostentación. De la iglesia salen, con sus devocionarios místicos en la mano, los vencedores, y, con sus manos entre cadenas, los vencidos. Los vencidos en este caso—no solamente son mujeres, sino algo más: madres. Tras ellas, sollozantes y llenos de angustia, caminan unos niños huérfanos. Son los hijos de esas presas que, primero perdieron a su padre, fusilado por el rencor fascista, y más tarde ven a su madre en esta terrible procesión en la que el dolor cruje en el alma de los niños y aprisiona, con indecible amargura, el corazón de las madres. Desde los balcones, desde las calles, entre el bulgorio de las plazas, los católicos ríen. Toda aquella fiesta de tragedia, de crueldad y de ferocidad tiene un nombre dulce aureolado de paz. El nombre de santo sacrificio de la misa, según los católicos de Vitoria.

EL EJERCITO VOLUNTARIO

Los trabajos de reclutamiento

La Comisaría Civil de la Base de Murcia del Ejército Voluntario ha constituido una Delegación en Alicante para el trabajo de reclutamiento en toda la provincia, habiéndose nombrado a este fin como Comisario delegado, el camarada Antonio Quilón, quien tomó posesión de su cargo el día 22 del actual.

Se han empezado los trabajos de organización del primer Batallón de dicha Delegación, al cual, se le ha asignado el número 23 de la Base, tomando el título de «Bandera Roja» que ostentaba el que estaba formando el 5.º Regimiento de Milicias Populares, cuyos efectivos han pasado a engrosar las filas del Ejército Voluntario.

En el día de ayer, el Comisario delegado visitó a las Autoridades civiles y militares, ofreciéndoles sus respetos y recabando su colaboración para el buen fin de la misión que le ha sido encomendada, habiéndosele prometido dar asistencias que oficialmente necesita para realizar con eficacia el trabajo de reclutamiento para dicho Ejército Voluntario.

Esperamos que los antifascistas de

Alicante y su provincia, las organizaciones políticas y sindicales encuadradas en la disciplina del Gobierno y especialmente la clase trabajadora prestarán sus hombres para el Batallón «Bandera Roja N.º 23», y los que sucesivamente organizará esta Delegación, con la seguridad de que en esta labor, ayudaremos todos al fortalecimiento del Ejército Único, que con su mando responsable, también único, lleve rápidamente a la victoria final a los soldados del pueblo.

El Comisario delegado ha instalado sus oficinas de reclutamiento en la Comandancia del Batallón «Bandera Roja N.º 23», Grupo Escolar del Barrio de la Libertad. Teléfono número 2313.

Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGUENZA.

Servir en el Ejército de la República es EL MAXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo! Alistaos en él!

Propague usted EL DIA

Nuestra guerra vista desde el extranjero

Italia y Alemania contestan a la proposición franco-inglesa

Roma.—En la respuesta del Gobierno italiano a la nota franco-británica dice que se complace en tener la ocasión de expresar los fines que se propone Italia en la cuestión latente de la intervención.

El Gobierno de Italia se encuentra dispuesto a adoptar las medidas necesarias para impedir el reclutamiento, salida y tránsito de personas que se dispongan a tomar parte en el conflicto bélico de España. Y estas medidas serán puestas en práctica si los demás Gobiernos aceptan integralmente las medidas que en Londres se adopten y si se llega al acuerdo de establecer un control eficaz.

El Gobierno británico pide al italiano que exponga si tiene otros métodos de control y éste ha de contestar que tiene casi terminado el examen de los proyectos del Comité y que la consecuencia de dicho estudio de que el control debe hacerse extensivo a impedir el envío de «voluntarios» y a lo relacionado con los servicios aéreos. Se reserva el Gobierno italiano hacer algunas indicaciones al Comité de Londres, relacionadas con el asunto y, especialmente, con el control aéreo.

El Gobierno italiano recuerda que cuando se ideaba el pacto de No Intervención propuso que fuesen alejados de España los combatientes no españoles, incluyendo a los políticos, agitadores y propagandistas, volviendo a situar la contienda con ello en los mismos términos en que se encontraba en el mes de agosto.

Manifiesta el Gobierno italiano que le complacería conocer en breve plazo la opinión del Gabinete británico y que se reserva llevar a cabo algunas proposiciones concretas al Comité de No Intervención.

Caso de confirmarse las noticias dadas por la Prensa de algunos países sobre la nacionalización en masa de extranjeros, el Gobierno italiano entendería que se haría política contraria al pacto de No Intervención y este acto no podría ser impedimento no obstante, para que se efectuara el examen de las proposiciones que serán presentadas al Comité de Londres, encaminadas a la evacuación total de «voluntarios» y políticos.

El Gobierno italiano se ha dado cuenta y aprecia las intenciones del británico al aprobar las recientes medidas contra el reclutamiento y salida de voluntarios ingleses para España y espera que los gobernantes de Inglaterra sepan apreciar los motivos en que se ha inspirado Italia para redactar la nota de contestación.

y las comunicaciones anteriormente enviadas.

Berlin.—En la respuesta de Alemania a la proposición anglo-francesa dice que se halla enterado de que las principales potencias europeas están dispuestas a adoptar medidas encaminadas a impedir la afluencia de «voluntarios» en España, así como del hecho relacionado con el acuerdo de cumplir medidas simultáneas por los Gobiernos interesados y realizar conjuntamente una intervención y estudio de un sistema eficaz de control. Así se cumplirán, dice la nota alemana, las disposiciones que se sugieren en la nota enviada por el Gobierno alemán el 7 de enero.

Alemania expone que preparó una ley que impide la entrada de alemanes en la contienda española y el alistamiento, prohibiendo rigurosamente a los ciudadanos que formen expediciones con objeto de trasladarse a los campos de batalla españoles.

Estima que debe recomendar al Comité de No Intervención que compruebe la concordancia entre los Gobiernos interesados sobre los principios del control a implantar. Cuando se efectúe esta comprobación el Gobierno alemán adoptará medidas encaminadas a la aplicación del control, haciendo constar que posee los proyectos que le han sido enviados por el Comité de Londres, cuyo examen será acelerado, al objeto de poder contestar en breve sobre el resultado de este examen.

Agrega que el Gobierno real británico no expresó su opinión acerca de las proposiciones alemanas de la nota enviada el 7 de enero. Esta proposición tiende a desalojar de España a los combatientes extranjeros, incluyendo a los agitadores y propagandistas, para llegar a la situación en que la cuestión española se encontraba en el mes de agosto. Si las potencias se limitan a dejar a personas extranjeras en el suelo español, el Gobierno alemán se reservará su criterio acerca de la forma en que estimó deba proceder, creyendo que el momento exige la necesidad de que las potencias traten de impedir las posibilidades de que la intervención continúe. Si esto es así Alemania está dispuesta a cumplir lo que se pacte en este sentido.

Lea usted EL DIA

FABRICA DE TABACOS - ALICANTE

Aviso a las sorteadas

Habiendo acordado la Dirección de la Renta de Tabacos que las sorteadas puedan ceder exclusivamente el puesto a sus hijas, se advierte a todas aquellas que quieran hacerlo, que deberán presentarse cada hija con el número correspondiente a su madre, en el Botiquín de este Establecimiento con objeto de sufrir reconocimiento y ser inscritas en el mismo puesto de aquella.

Todas aquellas sorteadas que en reconocimientos anteriores no acudieron, así como las del actual, que por enfermedad o ausencia no se presentaron a su debido tiempo, deberán hacerlo hasta el 15 de febrero como plazo máximo, bien entendido que aquellas que no lo hicieran perderán todo su derecho para ingreso, advirtiéndose que las enfermas, tanto ausentes como en la localidad, deberán presentar un certificado médico que acredite su enfermedad a fin de no perder tal derecho.

Horas de reconocimiento.—de 10 a 12 y de 4 a 6.

P. El Consejo Obrero,
MANUEL PÉREZ CAMPOS

Alicante, 23 de enero 1936.
P. El Administrador-Jefe,
MANUEL GARCIA REYES

Feltonias borbónicas

La Ciudad Universitaria de Madrid

Como al último Borbón le fué de mal en peor la aventura derivada de los compromisos del tratado de Algeciras, acabó por no querer oír hablar de Montero Ríos, ni después de muerto, por haber sido el funesto polígrafo gallego el que rebautizó al abyecto Alfonso con el renome de El Africano.

Convencido el nieto de Isabel II de que le convenía otro apodo para pasar a la Historia, pensó en que si a un antecesor suyo le llamaron el Sabio, a él podía muy bien denominar el Universitario. ¿Cómo? ¿Estudiando? ¿Qué? Quien se pasaba la mayor parte de su vida en los campos de golf, sólo podía aspirar a un título: el de golfista. Ello, sin embargo, se movió mucho durante la última época de su funesto reinado a fin de que su nombre figurara en todos los actos cuya finalidad era la de recaudar fondos con destino a las obras de la Ciudad Universitaria de Madrid. Que había de ser, según decían a coro los borbónicos una ciudad que asombraría al mundo civilizado, ya que sería la primera entre todas las de su clase.

Huelga recordar que ni el último Borbón ni sus lacayos hicieron el menor sacrificio positivo para impulsar la ejecución de las obras que hace años se iniciaron en la pintoresca barriada de la Moncloa. El descendiente de Fernando VII se daba por muy satisfecho presidiendo juntas y aceptando presidencias de honor en festivales. Pero quien pagaba era Juan Español Bualcalá. Festivales, corridas de toros, loterías, suscripciones, etc. Así, pues, con el dinero de todos llegó a construir dicha Ciudad, a cuyo presupuesto total contribuyó, en parte, la vecina República francesa, que hizo ofrenda de un edificio de tanta importancia como la Casa de Velázquez, destinado a residencia de los estudiantes paísanos de León Blum.

El crítico (?) que los ex generales borbónicos han depositado a la Ciudad Universitaria lo hemos podido comprobar a partir del 7 de noviembre último; su primera preocupación fué destruir, convirtiendo en fortines los edificios destinados a centros superiores de enseñanza.

¡Excelentes discípulos de aquellos bárbaros del Norte que en 1914 destruyeron la Universidad de Lovaina! Con la agravante para Franco y sus cornetas de órdenes, que ellos han convertido en ruinas lo que dentro de muy poco tiempo había de ser motivo de orgullo para el país que, por su honor, prometieron defender con las armas.

¡Es así como proceden los Borbones y sus incondicionales!

La Ciudad Universitaria sólo podía interesarles como continuación de un gran cuartel y de un inmenso convento. Una Ciudad Universitaria en poder de un pueblo libre para la grey borbónica sólo podía constituir para ellos un peligro perenne. Y por esto la han destruido, casi, durante sus fracasados ataques en los sectores de Madrid.

Menos mal que los hombres de la nueva España, de tiempo y medios sobrados dispondrán para reparar los daños causados!

Jurado de urgencia

Ante este tribunal fué juzgado el abogado de esta localidad, José María Antón Tari.

La petición Fiscal era de 5.000 pesetas de multa, privación de cargo público, profesión e industria y un año de restricción de libertad. Pero el Tribunal lo condenó a 1.000 pesetas de multa solamente.

A continuación se celebró el juicio contra el oficial de Correos y secretario accidental que fué del Ayuntamiento de Cañada de Villena, Emilio Benavent Vidal, a quien acusaban por su desafectación al Régimen el Frente Popular de dicho pueblo.

El Fiscal, después de interrogar convenientemente a los testigos de cargo halló la confirmación de la denuncia motivo del sumario y por ello ha pedido para el mismo multa de 50.000 pesetas, privación de cargo público y derechos pasivos, tres años de trabajos obligatorios y privación de libertad.

Crónica social

Ha fallecido nuestro querido amigo don Antonio Gosalvez Ecobedo, antiguo dueño de la barbería establecida en la calle Mayor.

En Cox ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la bella esposa de nuestro buen amigo el funcionario de esta Diputación provincial don Eliseo Chordá Carratalá.

Ha dejado de existir en edad avanzada nuestro buen amigo don Guillermo Rameta Mira, antiguo militante socialista, uno de los fundadores de la Cruz Roja en Alicante.

El Ejército Voluntario no supedita las ideas políticas de sus componentes. No obliga a claudicaciones ideológicas; las respeta y las admira. Sólo exige lo que es indispensable y vital para ganar nuestra guerra.

Disciplina, disciplina y disciplina. La indisciplina, es cobardía y traición a nuestra causa.

Ingresad en el Ejército Voluntario!

Notas políticas

Araquistain conferencia con Largo Caballero

Valencia.—Procedente de París ha llegado a esta capital el embajador de España en Francia, camarada Luis Araquistain, quien celebró seguidamente una extensa conferencia con el jefe del Gobierno camarada Largo Caballero.

Indulto del sargento Batzán

Valencia.—El Gobierno ha acordado el indulto del sargento Batzán, condenado a muerte. El indulto ha sido otorgado por tener un pariente cercano el procesado combatiendo eficaz y lealmente por la República.

Héroes de la causa de España

Madrid.—En uno de los últimos combates ha muerto Cecilio Rodríguez Vega, comisario político del batallón «Martínez Barrio».

Asimismo han perecido el capitán José María Alonso y los tenientes Sevilla, Mateo y López, que habían combatido con gran heroísmo por la causa de España.

El proceso contra 15 de la «quinta»

Barcelona.—Hoy se ha celebrado el juicio contra quince individuos de la «quinta columna», que fueron detenidos en esta capital y a los que se acusa de espionaje y de haber intentado proteger el frustado desembarco rebelde en las costas de Cataluña.

Durante toda la tarde se ha dedicado la sesión al interrogatorio de los procesados.

Desmintiendo una información de «La Rambla»

Barcelona.—Las autoridades del puerto han dirigido un comunicado a la Consejería de Defensa de la Generalidad desmintiendo la información publicada por el diario «La Rambla» sobre la supuesta detención, en aguas barcelonesas, de un buque sospechoso con cargamento de guerra para los insurrectos.

La labor de la Federación Sindical Internacional en provecho de nuestros combatientes

Valencia.—Ha llegado a ésta el secretario de la Federación Sindical Internacional, que trae a España un convoy de viveres, 200 kilogramos de tabaco y cinco mil litros de gasolina, para ponerlos a disposición de la Brigada Internacional.

A su paso por Barcelona hizo entrega de varios millares de paquetes de chocolate para los niños refugiados y anunció, con el mismo fin, el envío de 25.000 paquetes más.

Dicho camarada puso en antecedentes a los periodistas de la intensa campaña que en favor de nuestra causa está desarrollando en todo el mundo la Federación Sindical. Sólo en Norteamérica han sido recogidos más de cien mil dólares en los actos últimamente celebrados. También declaró que la Internacional Siniical y la Internacional Socialista han constituido un fondo de trece millones de francos, que ponen en disposición del Gobierno de la República para atender a las necesidades de la guerra.

El comandante Belda, que fué hecho prisionero por nuestras fuerzas en la brillante operación efectuada días atrás en Cerro Rojo, se encaminó ayer a nuestras posiciones de dicho lugar, acompañado de «Pasionaria». Desde allí el comandante Belda, dándose a conocer a los rebeldes que se hallaban en las posiciones inmediatas, pronunció las siguientes palabras llenas de emoción:

«Compañeros: Estoy en compañía de los «rojós», quienes, como sabéis me hicieron prisionero el otro día.

Como podéis ver, no me han fusilado ni maltratado, ni a mí, ni tampoco a los restantes compañeros. En cambio de eso, nos han tratado con todo cariño, y han calmado nuestra hambre y nuestro frío, proporcionándonos comida, ropa y tabaco. Estábamos engañados, compañeros. Yo sólo os pido una cosa, en nombre mío y de los demás: Pasad a nuestro lado, porque nuestro puesto está aquí».

Informaciones de la guerra

Sigue la lucha victoriosa para los leales

Madrid.—El parte oficial de la lucha en el Centro dado por la Junta Delegada, dice:

«En el sector de El Escorial, el enemigo cañoneó nuestras posiciones, siendo contestado su fuego por el de nuestros cañones, que lograron acallarlos».

En el de Guadalajara, en La Teba, fuego de cañón y fusil, sin consecuencias.

En el de Guadarrama, intenso fuego enemigo, que fué debidamente contestado.

Durante todo el día de hoy se ha combatido en el sector de Aranjuez, siendo rechazado por las fuerzas republicanas un ataque realizado por la caballería facciosa entre Seseña y la carretera general. El enemigo fué batido en sus posiciones, no habiendo sufrido modificación alguna las nuestras.

A las trece horas doce aviones facciosos bombardearon nuestras líneas, resistiendo los soldados leales el ataque con gran heroísmo y elevada moral, manteniéndose pegados al terreno y firmes en sus posiciones.

En Madrid, ligeros tiroteos en los diferentes sectores. La artillería enemiga cañoneó nuestras posiciones de Madrid. Puente de San Fernando y Puerta de Hierro. Nuestras baterías batieron eficazmente las posiciones rebeldes y algunas concentraciones.

Sin más novedad en los demás frentes.

Madrid.—La novedad más importante de la jornada guerrera de ayer fué el fuerte ataque rebelde contra nuestras posiciones de Seseña. Las fuerzas leales se han mantenido en sus líneas, rechazando por último todos los embates del enemigo.

La artillería facciosa ha conseguido su criminal táctica del cañoneo de la población civil madrileña. Sólo en una calle han explotado veintifois obuses. En respuesta, nuestras baterías han bombardeado intensa y energicamente las posiciones y objetivos militares del enemigo, logrando acallar por último el estruendo de las piezas rebeldes.

A pesar de las dificultades que ofrecen las condiciones atmosféricas de hoy, nuestros «cazas» han prestado servicios de reconocimiento sobre los últimos reducidos facciosos del Cerro Rojo.

Hubo en nuestras posiciones de El Escorial ligero cañoneo de los fascistas sin consecuencias.

En el sector de Guadalajara los fascistas desplegaron cierta actividad, abriendo un intenso fuego contra las fuerzas leales situadas en las posiciones de La Toba, sin causar efectos.

Durante todo el día se combatió en el sector de Aranjuez, donde, así como en los otros sectores, se rechazó energicamente al enemigo, manteniéndose todas nuestras posiciones. Por la tarde fué rechazado un fuerte ataque de la caballería mora, riñéndose un duro combate entre Seseña y la carretera general. Alrededor de las 13 horas, doce aviones facciosos bombardearon intensamente a nuestras fuerzas, que se mantuvieron firmes en sus puestos, sin decaer ni un solo instante la moral de los heroicos combatientes republicanos.

En los alrededores de Madrid se desplegó hoy poca actividad. Solamente hubo un ligero tiroteo entre los soldados leales y los facciosos.

La artillería enemiga bombardeó con poca intensidad y escasa eficacia algunas de nuestras posiciones, entre ellas las del Puente de San Fernando y la Puerta de Hierro. En cambio, nuestras baterías hicieron un fuego eficaz contra algunas concentraciones fascistas en la retaguardia rebelde.

El comandante Belda, que fué hecho prisionero por nuestras fuerzas en la brillante operación efectuada días atrás en Cerro Rojo, se encaminó ayer a nuestras posiciones de dicho lugar, acompañado de «Pasionaria». Desde allí el comandante Belda, dándose a conocer a los rebeldes que se hallaban en las posiciones inmediatas, pronunció las siguientes palabras llenas de emoción:

«Compañeros: Estoy en compañía de los «rojós», quienes, como sabéis me hicieron prisionero el otro día.

Como podéis ver, no me han fusilado ni maltratado, ni a mí, ni tampoco a los restantes compañeros. En cambio de eso, nos han tratado con todo cariño, y han calmado nuestra hambre y nuestro frío, proporcionándonos comida, ropa y tabaco. Estábamos engañados, compañeros. Yo sólo os pido una cosa, en nombre mío y de los demás: Pasad a nuestro lado, porque nuestro puesto está aquí».

Al poco tiempo de pronunciadas estas emocionantes palabras, dos legionarios se pasaron a nuestras filas, donde dijeron que, al oír al comandante Belda, casi todos los soldados de las filas enemigas lloraron de emoción, y sólo dos o tres se atrevieron a vitorear a Franco.

Por último, al anochecer se presentó en nuestras posiciones un capitán del Tercio, en virtud del llamamiento de Belda.

La guerra en el aire

Valencia.—En el sector de Teruel, la aviación enemiga arrojó algunas bombas sobre Corbalán y Valdecebro, sin causar bajas.

Se han pasado a nuestras filas dos paisanos.

En el frente aragonés

Barcelona.—La artillería enemiga del 15.º bombardó la carretera de Monte Aragón, siendo contrabaterida y acallada por nuestras baterías.

Se han presentado en nuestras filas tres soldados, procedentes de Aguilar del Ebro, que llevaron a cabo su evasión del campo enemigo utilizando una barca, entre un nutrido fuego de ametralladora que los facciosos les hicieron, tratando de impedir la realización de sus propósitos, sin conseguirlo.

«Sector Centro.—Procedente de Perdigueras llegaron a nuestras filas cuatro legionarios».

Teruel.—La aviación facciosa bombardeó sin resultado nuestras posiciones de Corbalán y Valdecebro.

El teniente coronel Galán y los responsables de la 22.ª Brigada, que opera en este frente, celebrando una reunión con las fuerzas de su mando, a fin de llevar al convencimiento de todos, como así resultó, los siguientes puntos, reorganizando las indicaciones del Gobierno: unificar administrativamente las Milicias que componen las fuerzas que operan en el sector, y, unificadas todas, percibir solamente los haberes que actualmente corresponden a los combatientes, renunciando a la percepción de los ya devengados por algunas fuerzas, en beneficio del Socorro Rojo Internacional y de las atenciones para los hospitales de Sangre. En virtud de este acuerdo, un grupo de combatientes, que debían percibir 19.000 pesetas, hicieron entrega de dicha cantidad, a los indicados fines.

Valencia.—El diario del frente de Teruel «Línea de Fuego», llegado a esta capital, dice que en Teruel se ha producido una sublevación.

Un corresponsal pudo escuchar a las cuatro de la tarde de ayer un fuerte tiroteo, que tenía que venir forzosamente del interior, por lo lejos que se oían las detonaciones.

Prestando atención desde una de nuestras avanzadillas, se observó cómo descendían a toda velocidad por la carretera de Zaragoza, varios camiones, lo que hizo sospechar que algo anormal acontecía en Teruel. Estas suposiciones fueron confirmadas por el ruido que las ametralladoras hacían al disparar desde Teruel. Poco tiempo después cuatro camiones más escapaban por la carretera de Zaragoza.

Todo lo expuesto—termina diciendo—nos hace confirmar la creencia de que se haya producido una sublevación entre los facciosos.

En el frente vasco

Bilbao.—En Ochandiano se han presentado dos soldados procedentes de la zona facciosa y pertenecientes al Regimiento de América. Declararon que las evasiones de soldados aumentarán en la medida en que los ataques fascistas sigan estrellándose contra nuestras líneas defensivas de Madrid, pues el resultado de las últimas operaciones en los sectores del Centro, francamente favorable a las armas republicanas, ha determinado una gran desmoralización en las filas enemigas.

En el frente andaluz

Andújar.—Las operaciones de nues-

treras fuerzas en este sector se han llevado a cabo con toda brillantez.

Entrada la noche, nuestros bravos combatientes atacaron con denudado las posiciones enemigas de Lopera, pudiéndose notar cómo se realizaba precipitadamente, por el enemigo, la evacuación de Lopera, ante el brioso empuje de nuestras fuerzas, que también atacaron las posiciones facciosas de Porcuna.

Jaén.—Las fuerzas de la 20.ª Brigada han realizado un reconocimiento ofensivo en dirección a Lopera, avanzando uno de sus batallones hasta las inmediaciones de dicho pueblo, a pesar de la tenaz resistencia de los facciosos.

En el subsector de Pozoblanco se han llevado a efecto otros dos nuevos golpes de mano, verificándose la voladura de un puente de seis metros de luz en la vía férrea y de otro, en la carretera, a menos de cuatro kilómetros en Córdoba, con lo cual las comunicaciones de esta capital con los pueblos rebeldes del norte de la provincia se han dificultado considerablemente.

En todo el sector de Málaga, nuestras tropas se dedican a trabajos de organización y fortificación de posiciones.

La columna de Torredonjimeno ha efectuado un fuerte ataque sobre Porcuna, consiguiendo desalojar, mediante un energético asalto, al enemigo, de tres posiciones consecutivas, hasta llegar a las mismas puertas de Porcuna. Se ha recogido de los facciosos seis moros muertos, fusiles y municiones, calculándose más de 150 bajas en esta rola operación.

En el subsector de Gradix, nuestras milicias atacaron las posiciones enemigas de Quentar y Beas de Granada, consiguiendo, tras de una lucha enconada, ocupar dichos pueblos.

Por otra parte se llegó al Collado del Aguocil.

En el subsector de Alcaudete, el pueblo de Almedinilla ha estado durante todo el día bajo la acción de nuestros fuegos de fusil y ametralladora. El enemigo, que es un principio puso resistencia a nuestro avance, después se desbandó en franca huida dejando bastantes bajas en el campo y abandonando cuatro cajas de municiones de siete milímetros y varios enseres. En la zona de Frailes, también del subsector de Alcaudete, se ha efectuado un reconocimiento ofensivo sobre el Cerro del Ginec, copando a una guardia enemiga a la que se han ocasionado seis muertos.

También ha sido batida la carretera de Granada, ocasionando al enemigo 14 muertos y algunos heridos, y quedando en nuestro poder tres fusiles y dos escopetas.

En el subsector de Iznalloz se ha efectuado un reconocimiento ofensivo sobre Cogollos, Vega y los atrincheramientos que el enemigo tiene delante de dicho pueblo, habiéndose conseguido todos los objetivos propuestos por el mando.

Interesan noticias de Libertor López Navarro, Anastasio Parado Martínez, Justo Cuevas y de Guillermo García Arroyo.

Rogamos a quien conozca el paradero de los mismos lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, Calle Temple, 9, Valencia.

Interesan noticias de Andrés Pardo Borda, Ramón Cardona Marfil, Enrique y José Martín Hernández, Tomás García Serrano, Vidal Fernández Arroyo, Rafael Ruiz Gordán, Manuel y Antonio Tallón Monto, Enrique Camañes Fortanet, Victoriano López Bernal, Jesús Martínez Bleda, Juan Ferrer Maturana y Antonio Agudo de Paco.

Rogamos a quienes conozcan el paradero de los mismos, lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, Calle Temple, 9, Valencia.

Julio Ferrándiz, de la 1.ª Brigada Internacional, 1.º Batallón Asturias.

Interesan noticias de Ramón Manchín Batista, José y Joaquín Ruiz García, Joaquín Fernández Muñoz, José Soler, Carmelo Habas Martínez, Esteban Guzmán Berenguer, María García, Felicidad Girón, Manuel Vilches, Luis Parreño Terol, María Luisa Alonso Campos, Plácido Velasco Barragán, Ismael Conca, Manuel Cabrera Núñez, Alfonso Martínez Pagan, Gabriel y Juan Gómez Vázquez, Rogán Cruz Frutos, Jacinta de la Flor, Antonio Olivo Expósito y Miguel Brotet Salmerón.

Rogamos a quien conozca el paradero de los mismos, lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, Calle Temple, número 9 Valencia.

Ofra víctima inmolada

Madrid.—Hoy ha sido conocida en Madrid la noticia de haber sido fusilado en Burgos el eminente músico Antonio José.

Este se reveló como artista en un reciente Congreso musical internacional.

Estaba afiliado al Partido Socialista.

Tribunal Popular

TESTIGOS Y MAS TESTIGOS

Los vecinos de Sax, con referencia a la causa que se está celebrando ante el Tribunal Popular, parece que se han dividido en dos bandos; procesados y testigos. Los que no han sido encartados en el asunto, están desfilando ante el Tribunal para disponer sobre el asunto.

Y a propósito de esto, hemos advertido que numerosos testigos, pasan por el Tribunal, sin aportar dato alguno de interés para la causa, ni elemento de juicio de ninguna clase, y solamente contribuyendo muy eficazmente a prolongar las sesiones interminablemente, entorpeciendo la labor elevadísima que con tanto acierto cumplen los funcionarios y pisados adscritos a la administración de la justicia popular en Alicante.

Nosotros no sabemos a quien corresponde presentar los elementos de prueba justos y con un criterio de ponderación. Pero tanto si los Frentes Populares de los pueblos son los encargados de facilitar este medio de prueba, como si esto corresponde a otra autoridad, sugerimos que en evitación de hechos como el que hemos presenciado esta mañana y para facilitar la rápida solución de estos juicios, a tono con las actuales circunstancias, se procure limitar el número de testimonios, procurando alejar a la causa solo los que deban y puedan contribuir con su dicho a que el Tribunal dicte una sentencia justa, que tan justa sería si es favorable a los procesados, como si es adversa.

Así se evitará quizás algún excesivo consumo de ese precioso líquido que se llama gasolina. Y así se podrá evitar también que alguno de los testigos, precisamente propuesto por el Fiscal, haya venido a desmentir un poco sospechosamente, la declaración de tonos acusatorios, que había incorporado al sumario, provocando con ello la justísima indignación de un miembro del jurado.

La justicia del pueblo es algo sumamente elevado y digno, y es necesario conseguir que quien trate de desviarla, de torcerla o de malearla, no pueda llegar hasta ella, más que para ocupar el banquillo de los acusados.

Hoy han declarado el resto de los testigos del Fiscal, y algunas de las defensas. Mañana continuará el examen de la prueba de descargo.

El terrorismo en Lisboa

Gibraltar.—Los viajeros llegados de Lisboa dicen que el objeto de las explosiones de bombas ha sido el causar daños a los centros caracterizados por su simpatía hacia los rebeldes españoles. Entre los más afectados figura el hotel donde tienen su residencia los representantes de la Junta facciosa de Burgos cerca del Gobierno de Salazar.

Lisboa.—Oficialmente se anuncia esta mañana que muchos de los detenidos a causa del asunto, de las bombas, han sido puestos en libertad por no poderse establecer cargos contra ellos.

La policía sigue trabajando activamente.

Lisboa.—A consecuencia de los últimos atentados, están cuidadosamente vigilados todos los cuarteles oficiales. En el ministerio de la Guerra solamente se permite la entrada a militares y funcionarios. El Ayuntamiento es acordado. Por las calles son cacheados todos los peatones.

Fallecimiento de dos centenarias

El día 24 fallecieron en Alicante Francisca Soriano Sánchez, de 100 años, y Manuela Carlon Aguirre, de 101, que estaban domiciliadas en las calles de la Libertad y en la de Peligros, respectivamente.

ANTIFASCISTAS. ¿Tienen derecho los milicianos a una demostración de solidaridad material? ¡Sí! Contribuye. Comité Juventudes Socialistas Unificadas.—Avenida Zorrilla, 12-1.º derecha

SE NECESITAN

REPARTIDORES para este diario

IDEAL CINEMA

Avenida Zorrilla

De las 5 de la tarde a 11 noche
HOY DIA 26 DE ENERO

Estupendo programa de cine sonoro
Gran Orquesta en los intermedios

F. G. E.

U. G. T.

Este diario y sus talleres

están incautados por el

Sindicato de Artes Gráficas

de Alicante

CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez

HOY DIA 26 DE ENERO

Sensacional programa de cine
De las 5 de la tarde a las 11 noche
CALEFACCION CENTRAL
Gran Orquesta en los intermedios

MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 26 DE ENERO

Gran programa de cine sonoro
De las 4 tarde a 11 de la noche
Gran Orquesta en los intermedios